

# 浅谈电教媒体教学的乐趣

◆刘小菊

(湖南省武冈市晏田乡中心小学)

摘要:当今课堂教学中,为了实现素质教育的总目标,为了培养创新人才,电化教学手段已经广泛的运用于各科教学当中。是沟通教师与学生之间的有效途径,传输教学信息的通道,也增大了学生的知识面,开阔了视,活跃了课堂气氛,又培养了思维能力,下面就谈一下我在近几年的教学中运用电教媒体,让学生主动参与、自主运用、促进学习主动性,优化课堂教学结构的点滴体会。

关键词:电教媒体;教学乐趣

## 一、电教媒体教学,增强了学生的学习兴趣

我经常从事低年级教学,低年的学生,在教学中要让学生产生兴趣,兴趣是由外界事物的刺激而引起的一种情绪状态,它是学生学习的主要动力,低年级学生,他们的定向能力尚处在较低的层次,他们的注意状态仍然取决于教学的直观性和形象性,很易被新异的刺激所激活,而电教媒体是集“声、色、画、乐”于一体,色彩丰富的画面,生动可感,有利于创设特定的意境,学生置身其中、其景、其物、其人,仿佛触手可及,引发了学生极大的兴趣,唤起强烈的探索欲望,学习便成了一种轻松愉快、主动求索的过程。《蚂蚁的队伍》一文,记叙了威尔教授细心观察,勇于探索,他终于发现,原来蚂蚁是靠气味找到食物的。课文内容,贴近儿童生活,容易激发他们探求生物奥秘的兴趣。然而,由于小学生生活经验少,探求生物奥秘没有感性认识,任凭教师“千呼万唤”蚂蚁是靠气味找到食物的,难以激发他们的兴趣。而借助电教媒体,进行直观教学,便能收到良好的效果。上一课时,我先告诉学生,今天老师将大家带去森林里游玩,去观察一群有趣的蚂蚁搬运食物。同学们从屏幕上观察到了蚂蚁们排着整齐的队伍出发了,它们在前进的路上留下一些气味,同学们逼真地看到这些可爱的蚂蚁们,仿佛是在自己在带领它们前进呢?同学们情不自禁地议论开来,发表自己的感想。运用电教媒体,达到了“入境始与亲”的目的。

## 二、电教媒体教学,激发了学生的情感

人的情感是在一定的情境之中产生的,借助图像烘托,音乐渲染等手段促使学生进入教材所描写的特写情境中,便能使学生的情感自然而然地与作者的情感交融在一起,入境生情。学生对事物的感受和情感体验越深刻,对事物的感知理解便越深入,思

考分析也越透彻。《生日快乐》是一篇感情深厚的文章,如果只通过朗读,也能激发学生的情感,但这感情毕竟是肤浅的,而电教媒体的介入则更能深切的使学生入境生情。讲课时,我用幻灯片为小男孩做了生日蛋糕,学生们为这蛋糕发表自己的见解,一边看一边议论,“小男孩很可怜……”学生们情从心中发,我便顺势引导他们看到这个情景,你会怎么做呀!学生的感情立刻爆发出来,“我会和小男孩一起过生日”“我为他唱生日快乐的歌”“我会和他成为好朋友。”……没想到小小的课件竟激发了学生如此丰富的情感,学生的思维既轻松又活跃。这不仅培养了他们的形象思维能力,而且还培养了他们的语言表达能力。这样教学使学生易懂难忘,达到“乐中学知”的目的。

## 三、电教媒体教学启发了学的想像

想像借表象在脑中创造新形象的心理过程,电教媒体可以为学生提供生动的表象,以激发他们插上想像的翅膀,积极主动地去思考、去创造的热情。在教《小溪拍照》“小溪为春天拍下一张张彩照”时,我引导学生去想像“小溪为春天拍下这么多彩照,心情怎么样?”开始,学生的思维很受局限,他们只会说“心里很高兴”。想像上缺少广度,于是我便适时的引入教学课件,当一幅幅栩栩如生的画面展现在学生面前时,他们的思维立刻被激活了争先恐后的说着“风伯伯,谢谢您,是您让我拍下这么多的照片”,“蝴蝶和花朵舞蹈”,“拍下一只小青蛙在荷叶上睡觉”,“拍下一株小草弯着腰向朋友们问好”,“拍下乳白色的云朵追赶学飞的小鹰”。同学们的想像可真丰富,这离不开电教媒体的帮助。这里借助电教媒体为学生提供了想像的材料,架起一座表象与思维的桥梁,加速进入文章的情境之中,使学生对文章内容的理解层层深入,对情感的体验步步加深,学生在趣中探索,在乐中求知。

总之,运用电教媒体进行语文教学,有助化解学生认识活动中的难点,深化学生情感活动,能让学生学得兴趣盎然,老师教的生动活泼,达到激情引趣以情促思,寓教乐的目的。

## 参考文献:

- [1]周志祥. 浅谈初中历史教学中的快乐学习[J]. 中国西部, 2017(1).
- [2]吕婷婷. 浅谈如何运用电教媒体资源进行小学英语教学[J]. 校园英语, 2012(18):65-66.

